Технологическая карта урока  

Кузьмина Любовь Алексеевна - учитель начальных классов и эрзянского языка МОУ «СОШ №22» г. Саранска

Предмет: эрзянский язык 

Класс: 3 Б                                                                                                                                                                                                                                                     Тема урока: «Вай, тон, теле - телине» - «Ах, ты зимушка - зима»    
Цель урока: создать  на уроке условия   для  формирования положительной  мотивации и интереса к эрзянскому языку;
Задачи урока: 

Предметные:  закрепление и активизация в речи слов и грамматических конструкций по изученным темам;  
Метапредметные:

Регулятивные:
овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности;
управление своей деятельностью;  развитие инициативности  и самостоятельности;
Коммуникативные:

развитие речевой деятельности; развитие навыков сотрудничества: умение слышать, слушать и понимать партнёра, планировать и согласованно выполнять совместную работу,  оказывать поддержку друг другу и эффективно сотрудничать как с учителем, так и с одноклассниками;
Познавательные: 

выполнение логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации, установления аналогий; развитие логического мышления, воображения;

Личностные: приобщение учащихся к национальной культуре родного края,  осознание роли языка и речи в жизни людей;

развитие  интереса к эрзянскому языку;  осознание  себя гражданином России, республики Мордовия; 
Оборудование к уроку: компьютер, экран, мультимедийная презентация по теме «Вай, тон, теле - телине», карточки с заданиями для работы в группах, бумага, ножницы, фигурки птиц на магнитной доске, кормушка, ёлочка с игрушками, оформление доски (домик, деревья, снег)
        Метапредметный подход в  обучении эрзянскому языку в начальной школе.

          Сегодня в современной школе  главной целью обучения является  научить ребенка самому добывать знания и применять их в жизни. Необходимо этому учить уже с начальной школы. Что важно для учителя в работе? Достичь результата, используя инновационные технологии, разные методы, средства. А ученикам? Главное, чтобы было интересно и тогда будет желание учиться и действовать.  

       Для повышения качества знаний по предмету необходимо повышение мотивации учащихся к учению, создание психологически комфортной атмосферы, что предполагает овладение учащимися универсальными учебными действиями, показать возможное применение полученных знаний и умений в изучении других предметов, в каких – либо жизненных ситуациях. Именно метапредметные результаты будут являться мостами, связывающими все предметы, помогающими преодолеть горы знаний. 

     Требования к метапредметным результатам  освоения основной образовательной программы начального общего образования:  овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;  освоение способов решения проблем творческого и поискового характера; формирование умения планировать, контролировать  и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации;  определять наиболее эффективные способы достижения результата.

       Предлагаю познакомиться с некоторыми приемами педагогической техники, формирующими учебно - познавательные компетенции, которые  я применяю в своей работе на уроках эрзянского языка в начальной школе на разных этапах урока. Это приёмы:  «Ассоциация»,  «Задай вопрос»,  «Только мои плюсы», «Театрализация»,  «Заочная экскурсия», «Интервью», «Перекинем мостик», «Опорные слова», «Рюкзак»,  «Да-нет». Эти приемы вызывают большой интерес у учеников, не занимают много времени на уроке и позволяют объективно оценить, провести рефлексию и формировать предметные умения.  Кроме этого, они формируют у обучающихся универсальные учебные действия. Я считаю, что их использование направлено также на интенсивное развитие интеллектуальных способностей учащихся.

      Овладение учащимися универсальными учебными действиями создает возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и компетентностей, включая организацию усвоения, т.е. умение учиться. Развитие системы универсальных учебных действий в составе личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных действий осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка.   
	№
	Этап урока, его цели.
	Содержание учебного процесса
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	1.


	Самоопределение к деятельности.

Организационный момент.

Цель:

Мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки.
	 Слайд 1.
 - Шумбратадо, эйкакшт! Эрзянь келень урок.
Течинь уроксто минь тынк марто карматано важодеме кужинесэ. Кужинетнеде ниле: васенце, омбоце, колмоце, нилеце. 

 -  Шумбракстнетяно кужинесэ: 

 1 – кундадо кедте-кедьс, мереде: «шумбрачи»    

 2 – кеденк икелев, кундадо вейсэ: «шумбрачи»  

 3 – кеденк верев: «шумбрачи»    

 4 – путынк кеденк седеезэнк, сюконядо: «шумбрачи»    
	Приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку, создаёт эмоциональный настрой на занятие, проводит игру, мотивирует учащихся на работу.
	Приветствуют учителя. 

Встают в круг, выполняют соответствующие действия.


	Личностные: выражать положительное отношение к процессу познания, желание узнать новое, проявлять внимание.

Регулятивные:

нацеливание на успешную деятельность.

	2.
	Актуализация знаний.

Цель:

 Актуализировать учебные знания и умения, необходимые для восприятия нового материала.


	  Фонетическая зарядка.
 - Яжасынек келенек, кортатано эрзякс.
Налксема «Кулянь теиця»

Слайд 2.
Кулянь теицясь микрофон марто саи эйкакштнэнь пельде интервью.

- Кода тонь леметь?

- Зяро тонь иеть?

- Косо тон эрят?

- Кодамо школасо тон тонавтнят?

- Кодамо классо тон тонавтнят?
- Кода лемест тонь тетять ды авать?

- Косо сынь важодить?

- Мезе тон теят ютко шкасто?

- Кодамо иень шка тон вечкат? 

- Мезень кис тон вечксак те иень шканть?
	Объясняет правила игры «Кулянь теиця»

	Выбирают репортёра, он с микрофоном берёт у детей интервью, задавая им  вопросы по разным темам.

	Регулятивные:

уметь управлять своей деятельностью.
Коммуникативные:

формировать умение слушать и слышать собеседника, участвовать в диалоге.

	3.
	Постановка учебной задачи.

Цель:

Организовать коммуникативное взаимодействие, в ходе которого выявляется и фиксируется  тема урока и его цель.
	   - Уроконь теманть мон тыненк а ёвтаса, содынк сонзэ тынсь. Эряви  букватнень эйстэ ловтештинетнень лангсто пурнамс вал.
 Слайды 3, 4.

 - Ловносынек вейсэ уроконь теманть: «Теле». Течи уроксто минь карматано  кортамо теледе.

	Выдвигает проблему.  Организует формулирование темы урока учащимися. 


	Составляют из букв слово и  формулируют тему урока, ставят учебную задачу.
	Познавательные:  развивать логическое мышление.
Регулятивные: уметь формулировать цель и учебную задачу урока.

Личностные:

выражать положительное отношение к процессу познания, проявлять желание узнать новое.

	4.
	Обобщение и систематизация знаний.
Цель:

Организация деятельности  с применением  имеющихся знаний учащихся.
1) работа  в группах

	«Ассоциации со словом «зима».
- 1 и 2 группы придумывают слова по теме «Зима» на эрзянском языке, 2 и 3 группы переводят на русский язык.

(ашо, мазый, якшамо, кельме, Якшаматя, Ловняське, шушмо, сокст, конькат, нурдынеть, куз, налксемс, ловтештине, ловонь кородовкс, эй, ловпокольнеть)

	Организует игры в группах, обеспечивает контроль  за выполнением задания. 


	Придумывают и переводят слова  в группах.
	Регулятивные:

умение действовать по плану и планировать свою деятельность. Оценивать результаты своей деятельности.

Коммуникативные:

развитие умений работать в группах. Проявлять активность, строить грамотно речевые высказывания,  соблюдать правила общения, осуществлять взаимный контроль.

	
	2) работа по учебнику


	 Чтение текста по учебнику: с. 58, упр. 2. Вместо рисунков назвать слова на эрзянском языке, перевести текст.
Слайд 5.


	Организует работу с текстом.
	Читают текст, переводят, вставляют слова на эрзянском языке вместо картинок, отвечают на вопросы.


	Регулятивные: уметь формулировать цель и учебную задачу.
Познавательные:  развивать мышление, память, речь.


	
	4)зимние забавы-игры


	-   А теперь поговорим о зимних забавах. Как вы играете зимой на улице?

     - Течи миненек инжекс сась Ловонь бабась. Сон кандсь тыненк налксемат. Эрьва кужиненть эсензэ налксеманзо.

1 группа:  На улице дети лепили снеговиков, но у них не хватает некоторых частей. Нужно их дорисовать и подписать на эрзянском языке.

2 группа:    Разгадать кроссворд. Ключевое слово - какая птичка первой прилетит на кормушку.
3 – 4 группы: Соединить картинку с ответствующим предложением.

Проверка заданий.

1.  Пря, кедь, пильге, судо, сельме, курго – рунгонь пелькст. 

  - Похожи ли части тела снеговика и человека? А чем человек отличается от снеговика? Когда лучше лепить снеговика? Из какого снега?

Слайд 6.

2. Слайд 7.
Ключевое слово – сезяка (сорока)
Первой на кормушку прилетит сорока.  Найдите эту птичку среди фигурок птиц на магнитной доске. Как мы должны помогать зимующим птицам?
Слайд 8.
   - Посмотрите, какие раньше были кормушки, этот рисунок - старинная открытка. В землю вбивали колышек – на нём стол с крышей. Сюда вешали и сноп с зерном. Для чего? Чтобы птицы могли клевать зерно. В нашем музее есть такой сноп.

Слайд 9.
3 и 4 группы меняются листочками и проверяют друг у друга, а остальные дети  всё это смотрят на слайдах и проверяют.   

Слайды 10-18.


	Даёт задание, проводит инструктаж.

Организует проверку.


	Самостоятельно дорисовывают части снеговиков, подписывают эти части на эрзянском языке.
Разгадывают кроссворд.
Соединяют картинку на слайдах с соответствующим предложением.

Коллективная проверка.

Самопроверка.
	Познавательные:

выполнение логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации, установления аналогий.
 Коммуникативные: Проявлять активность, строить грамотно речевые высказывания, делать выводы, соблюдать правила общения, осуществлять взаимный контроль.
Регулятивные:

осуществлять  контроль, оценивать результаты деятельности, оценивать уровень владения учебным действием, формировать адекватную самооценку.



	
	5) знакомство с картиной мордовского художника Ф. Сычкова «Карусель»

	  - Посмотрите, какие зимние забавы были раньше у мордовских ребятишек. В землю вбивали кол. На него надевали колесо от телеги, привязывали санки. Колесо крутилось, и дети катались, как на карусели. Получалось очень забавно, весело и интересно.                                                        

Слайд 19.


	Знакомит детей с картиной Ф. Сычкова.


	Внимательно слушают, делятся впечатлениями от картины.

	Личностные: 

знакомить с обычаями, культурой мордовского народа.
Познавательные:
знакомить учащихся с творчеством мордовского художника Ф.В. Сычкова



	5.
	Физкультминутка
	 - Покажи, как двигается лыжник; как скользят по льду на коньках; “слепите” снежный ком и подбросьте ком вверх; бросьте в сторону; возьми на ладошку снежинку и подуй на неё;
Слайд 20.
	Организует детей 
	Дети показывают движения.
	Личностные: ценностное отношение к своему здоровью

	6.
	Знакомство с зимними праздниками.
а) праздник Новый год – Од ие

Цель:

Организация деятельности  с применением  имеющихся знаний учащихся.
б) праздник Рождество

Цель:  

Обеспечение восприятия, осмысления и  запоминания новых знаний  

	- Зимой бывает много праздников, которые мы с нетерпением все ждём. Какой самый главный праздник? – (Новый год – Од ие). К нам пришли Дед Мороз и Снегурочка (Якшаматя ды Ловняське) и принесли ёлочку (куз). Нужно украсить ёлочку игрушками. Игрушку вы находите по описанию.  

(- Те налкшкесь пиже тюсонь.

- Те налкшкесь вишкине, якстере тюсонь.

- Те налкшкесь покш, сэнь тюсонь.)

Слайды 21-22.
- Какой мы праздник отмечаем 7 января? (Рождество-Роштова)

В этот праздник раньше дети ходили по домам колядовать. Они ходили из дома в дом и пели колядки. В своих песнях они славили Христа и желали хозяевам здоровья, хорошего урожая, чтобы не болел домашний скот. За это они получали пирожки, орехи, сладости, монетки. Об этом рассказал мордовский художник Ф. В. Сычков на своей картине «Христославы».  

     Для бедных детишек была хорошая возможность заработать какую-то копеечку и побаловаться сладостями. Картина поражает своей реалистичностью, без всякой попытки приукрасить. Крестьянская утварь, неказистая одёжка детей, представленная валенками, тулупами, тёплыми платочками на головах девочек, и даже маленький телёнок, держащийся в избе во время морозов - всё это, как нельзя лучше, передаёт описываемую художником эпоху.  
Слайд 23.
- Теперь ребята споют рождественские колядки.

Коляда!
Течи чизэ коляда.
Коляда!
Ванды чизэ Роштова!
Коляда!
Тука, бабай, прякине.
Коляда!
Ойсэ вадезь улезэ.
Коляда!
Кептереван чудезэ.
Коляда!
Коли максат пряка- 
Чачтат цёра тяка.
Коль а максат пряка- 
Чачтат тейтерь тяка
Слайд 24.

	 Организует работу в группах, объясняет правила игры «Укрась ёлочку»

Знакомит  детей, как раньше  мордва праздновали   праздник Рождество.

Знакомит детей с картиной Ф. В. Сычкова «Христославы»

Организует группу заранее подготовленных детей, которые поют колядки.
	 3 и 4 группы описывают игрушку, 1 и 2 группы отгадывают и вешают на ёлочку.

Внимательно слушают.

Дети высказывают свои впечатления по этой картине.

Дети поют колядки на эрзянском языке
	Познавательные:

классифицировать объекты
Коммуникативные:

проявлять активность в коллективной деятельности
Личностные: 

знакомить с обычаями, культурой мордовского народа
Познавательные:

знакомить учащихся с творчеством мордовского художника Ф.В. Сычкова

Личностные: 

знакомить с обычаями, культурой мордовского народа



	7.
	Рефлексия учебной деятельности. 

Итог урока. 
Цель: 
Мобилизация учащихся на рефлексию своего поведения,  мотивации,  способов деятельности, общения. Усвоение принципов саморегуляции и сотрудничества.
 


	 - Понравилось ли вам, дети, сегодня играть на уроке? Какая игра больше всего запомнилась? В заключение урока мы вырежем с вами по шаблону красивые снежинки (ловтештинеть). Заготовки у вас у всех есть на столах. На снежинках напишите какое-то пожелание на эрзянском языке и подарите свою снежинку, кому хотите. 

  - Кто из вас знает, сколько у снежинки лучиков и почему? (У каждой снежинки 6 лучиков. Науке пока ещё не известно, почему)

Слайды 25-26.  

                                           уцяска - счастье                                                     

 шумбрачи – здоровье
 паро тонавтнема – хорошей учёбы

 - Урокось прядовсь. Эйкакшт, зярдояк илинк стувтне минек покштянок – бабанок келенть, налксематнень, кезэрень койтнень-кирдатнень. Кортадо тиринь кельсэ, ванстодо да вечкеде эйсэнзэ.

Слайд 28.

	Организует беседу, связывая результаты урока с его задачами.

Акцентирует внимание на конечных результатах учебной деятельности учащихся на уроке.

Организует рефлексию.

Отмечает степень вовлечённости учащихся в работу на уроке.

Организует самооценку учебной деятельности.


	Выполняют задание творческого характера, применяют умения, полученные на уроках технологии, составляют  пожелание, дарят  свои работы друг другу.

Делают самооценку своей деятельности на уроке.

Убирают свои рабочие места.


	Личностные:

способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (оценивать  свои достижения, степень самостоятельности, инициативности, причины неудачи);

выражать доброжелательность и эмоционально-нравственную отзывчивость
Регулятивные:

осуществлять итоговый контроль, оценивать результаты деятельности, оценивать уровень владения учебным действием, формировать адекватную самооценку



